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In chestia alegerii de la Arad.
Sibiiu, 9 M aiu ii.

Prin trecerea la cele vecinice a e- 
piscopului Iosif Goldiş, scaunul epis- 
copesc al diecesei Aradului e în va
canţă, şi alegerea noului şef al diecesei 
văduvite are să urmeze cât mai curând.

Statutul organic dispune în pri
vinţa acésta, că în cas de vacanţă ale
gerea de episcop are sé se facă în de
curs de trei luni.

Mai dispune Statutul organic şi 
aceea, că Consiatoriul eparchial, care 
are sé conducă trebile pe timpul vă
duviei scaunului episcopesc, stăruesce, 
ca: „alegerea să se facă în decurs de 
trei luni şi face disposiţiunile trebuin- 
cióse pentru convocarea sinodului epar- 
chial spre alegerea episcopului, cerén- 
du-şi inviaţiuni de la Metropolitul, care 
încă se va îngriji, ca în timp de trei 
luni să se întregâscă scaunul episco
pesc văduvit, şi va sprigini pe concer- 
nintele consistoiiu în acésta a lui ni- 
suinţă (§ 98)“.

Am citat textul legii nóstre bise- 
ricesci, pentru a se vedé din el, că sta
bilirea terminului pentru efectuirea ale
gerii de episcop se face în conţelegere 
cu Metropolitul, cerând consistoriul in
viaţiuni de la el în privinţa acésta.

Şi disposiţia acésta e trecută în 
statut pentru aceea, pentru-că în înţe
lesul §-ului următoriu (99) din Statu
tul organic „alegerea de episcop o con
duce Metropolitul sau un mandatariu 
al seu“.

Inaltpreasfinţitul nostru archiepis- 
cop şi Metropolit loan Metianu a co
municat din vreme Consistoriului die- 
cesan din Arad, că doresce sé conducă 
în persóná actul de alegere şi să ducă 
în deplinire tot ce Statutul organic pune 
în privinţa acésta în competenţa şi da* 
torinţa Metropolitului.

Consistoriul din Arad, în deplin 
acord cu Consistoriul din Orailea-mare, 
a aflat însă de bine, — fără a cere 
inviaţiuni de la Metropolitul, — să 
pună terminul de alegere pe ziua de 
28 April (11 Maiu n.), şi a notificat 
numai hotărîrea acésta Inaltpreasfinţi- 
tului Metropolit, cerându-i consenti- 
mentul.

Lăsăm neatinsă form a , care lasă 
deschisă calea aprecierii şi pune în po- 
siţie pe fie-cine să 'şi facă singur co
mentariile, ci avem în vedere numai 
fondul chestiei.

Cel-ce cunósce zelul cu care Inalfc- 
preasfinţitul nostru Archiepiscop, şi Me
tropolit loan Metianu îşi împlinesce 
greaua sarcină de a conduce afacerile 
bisericesci ale Archidiecesei şi ale Me- 
tropoliei, şi în special de a conduce 
singur desbaterile sinodului archidiece- 
san, — tocmai acum întrunit în se
siune ordinară,— sinod care are se resol- 
veze în mod final chestii de supremă 
importanţă pentru Archidiecesă, şi ştie 
cât de obositóre sunt lucrările sinodu
lui, tocmai pentru presidentul acestei 
înalte corporaţiuni bisericesci, care are 
să urmărâscă cu încordată atenţiune 
tot ce se vorbesce şi se propune, să le 
reasumeze pe tóté, sé dee lămuririle 
necesare, — o muncă uriaşă şi eshau- 
riatóre de puteri, ales pentru un om ajuns 
la etatea Inaltpreasfinţiei Sale, — va 
afla de fórte natural, că Inaltpreasfin-

ţia Sa n'a putut accepta terminul pus 
din partea consistoriului aradan pentru 
alegerea de episcop, pentru-că nu póte 
părăsi sinodul archidiecesan înainte de 
terminare, ear’ imediat după sinod nu 
s’ar puté espune unei noue oboseli, 
încopciate cu însemnatul şi greul act 
al alegerii de episcop, şi va afla de 
fórte corect răspunsul pe care I. P. S. 
Sa l’a dat consistoriului aradan în ches
tia alegerii de episcop, şi pe care ’1 
reproducem după cum urmézá:

— „Air. 1 3 3  M. Intre afacerile, 
cari după instituţiunile canonice f i  după 
disposiţiunile statutului organic compet 
metropolitului provincial în caşul când 
scaunul episcopesc în eparchie întră în 
vacanţă, locul de frunte ’l  ocupă con
ducerea actului electoral spre întregi
rea scaunului episcopesc văduvit.

Încă prin literele mele din 2 3  Mar
tie a. c. Nr. 1 0 2 , adresate Generatului 
Cönsistoriu, mi-am reservat a aduce în 
deplinire tóté celea cari statutul orga
nic în §-ii 9 6 — 1 0 3  le pune în compe- 
tinţa f i  în datorinţa metropolitului, f i  
conform acestora intenţiunea mea este, 
să conduc în personă actul alegerii epis
copului în răstimpul statutar de trei 
luni, ceea-ce cu ajutoriul lui Dzeu voiu 
f i  face.

Venind acum a reflecta la însăşi 
ziua alegerii, necesitat sunt, nainte de 
a lua o resoluţiune fixă  în acăstâ pri
vinţă, să ţm  cont de esigenţele multi- 
lariilor mele obligăminte, cari 'mi ocumbă 
în grad superior şi în mod eminent 
tocmai acum în timpul sinodului archi
diecesan, chiămat a resolvi probleme de 
mare importanţă, a căror urgentă efec- 
tűire nu admite amânare, — şi nece
sitat sunt a-mi consacra timpul şi ac
tivitatea pentru alte afaceri ale ambe
lor mele oficii, la archidiecesă şi la me
tropole, cari afaceri nu depind de la 
mine, ci din contră, 'mi reclamă în 
mod imperios jertfa acomodării mele la 
postulatele lor.

In vederea acestor împrejurări, cari 
se impun cu forţă elementară, peste pu
tinţă 'm i este a combina şi chiar a fixa  
încă de acum ziua, care 'mi va f i  dată 
pentru a asista la sinodul eparchial 
electoral şi a conduce alegerea eppului, 
şi din acésta causă nu pot accede cu 
consensul meu la propunerea, ce mi-o 
face Gen. Cons. în literele sale din 1 8  
a curentei Nr. 2 3 1 6 , cotemplând adecă 
efectuirea alegerii pentru ziua de 2 8  
A pril { ii Maiu) a. c., ci îngrijit ca 
pănă aci, aşa şi de acum înainte, ca 
alegerea eppului se se efectuăscă cu 
stricta observare a normelor bisericesci, 
anume şi în privinţa timpului statutar, 
'mi reserv a veni însu-mi şi a tracta 
cu Venerabilul Consis. cestiunea convo
cării sinodului eparchial electoral şi 
fixarea zilei de alegere, îndată ce voiu 
afla momentul disponibil, când se pot 
satisface în aceeaşi măsură tuturor da- 
torinţelor mele şi aici şi acolo.

Pănă atunci Ven. Cons, se nisuăscă 
a conduce trebile eparchiei în înţelesul 
instituţiunilor bisericesci, pe cum in
dică şi statutul organic în §-ul 8 9 . 
Sibiiu, 1 9  A pril 1 9 0 2 . loan  M etianu
m. p. Archiepiscop şi Metropolit.“

S’au aflat ómeni, din sinul biseri- 
cei nóstre, cari au dat o restălmăcire 
greşită faptului, că I. P. S. Sa Metro
politul n’a putut adera la terminul pus 
de consistórele din Arad şi Oradea-mare

pentru alegerea de episcop, şi au for
mat punct de acusaţie chiar din răs
punsul acesta al Inaltpreasfinţiei Sale, 
învinovăţindu-’l că se pune de-asupra 
legii.

Departe să fie de la noi gândul de a 
voi să ’i combatem, să ’i convingem şi să 
facem să înţelâgă aceea ce e atât de 
uşor de înţeles, şi ce reiese clar din înseşi 
faptele înşirate, — corectitatea şi lega
litatea punctului de vedere al Inalt- 
preasfinţiei Sale. Ci tot ce voim să facem 
este constatarea, că la alegerea de epis
cop din Caransebeş, în urma decedării 
fericitului Popasu, terminul de alegere 
a fost stabilit după-ce a urmat întâiu 
un schimb de acte oficiale întră feri
citul Metropolit Miron şi consistoriul 
diecesan Caransebeşan, şi amăsurat do- 
r  nţei Metropolitului, — precum s'a prac- 
tisat şi urmat la tóté alegerile de episcop.

Corect era deci, după părerea nós- 
tră, dacă şi consistoriul din Arad pro
ceda astfel, şi înainte de a fi pus ter
minul de alegere, ar fi cerut aceea ce 
prescrie şi Statutul organic: „înviaţi- 
uni de la Metropolitan, — respectând 
astfel dreptul asigurat în lege pe seama 
Metropolitului.

Al doilea fapt pe care voim a’l 
constata este acela, că tocmai contrar 
vederilor esprimate în sinodul arădan, 
-;:.'.de chestia a fost tratată în urma unei 
interpelări: agitaţia cea mare care stă- 
pânesce astăzi spiritele deputaţilor în
truniţi în sinodul ordinar diecesan din 
Arad póte să formeze motiv de înaltă 
ordine mai curând pentru amănarea 
alegerii de cât pentru ţinerea alegerii, 
în mijlocul acestor agitaţiuni, cari pot 
sé producă mari sguduiri de cari bi
serica trebue ferită, când şi de alt
cum e supusă la atacuri destule, ve
nite din afară.

Ne este încă în vie memorie mo
dul cum a decurs ultima alegere de 
episcop în Arad, când agitaţiile nu 
luaseră dimensiunile pe cari le au acuma, 
şi totuşi s’au comis-acte de necuviinţă, 
s’au huiduit şi insultat persóue ono
rabile şi încărunţite în serviciul bi
sericii, lucruri cari nu se întâmplă nici 
la alegerile de pe sate, e deci cu 
atât mai de regretat, când le vedem la 
corporaţiuni în cari e representată flórea 
inteligenţei nóstre.

Prin amânarea alegerii agitaţiile 
nu vor cresce deci, ci spiritele se vor 
calma, pentru-ca întrunite de nou la 
timpul său în sinod eparchial electoral, 
să pótá cădâ în linişte de acord cu 
plivire la cel mai vrednic de a ocupa 
scaunul episcopesc din Arad.

Am aflat de bine a le spune ace
stea în chestia alegerii de episcop de 
la Arad, nu pentru a justifica proce
dura Inaltpreasfinţiei Sale a Domnului 
Metropolit loan Metiami, care nu are 
trebuinţă de justificare, — ci pentru- 
ca opiniunea publică română să ştie 
şi sé cunóscá adevărul în causă.

V ic a r iu l  F i la r e t  M u s ta . in  şedinţa 
de Marţi a sinodului din Caransebeş P. S. 
Sa Episcopul Popea a făcut comunicarea, că 
folosindu-se de dreptul ce i-l acordă statutul 
organic, numeşte pe P. C. Sa Archimandritul 
Filare! Musta vicariu diecesan. Comunicarea 
a fost luată cu bucurie la cunoscinţă, în mij
locul unor vii aclamaţiuni la adresa episco
pului şi a noului vicariu.

Sinodul arch id iecesan .
Şedinţa a treia

3  4

(lţinută Mercuri în 7 Maiu n.)
Se deschide la orele zece. President I. 

P. S. Sa Domnul Archiepiscop şi Metropolit
loan Metianu.

Notariul sinodal dl Dr. Radu cetesce 
procesul verbal despre decurgerea şedinţei 
premergétóre.

Se autentică, cu miei schimbări stilare.
Presidiul presentăză cererea deputatului 

Dr. Aurel Muntean şi a deputatului Dr. loan 
Şenchea, pentru a li-se da concediu pe câte 
trei zile.

Se acordă.
Presentăză rugarea preotului loan Pas

ca din Jeaca, pentru a se face paşii de 
lipsă, ca se ’şi primésca întregirea de salar.

Se predă comisiunei petiţionare.
Se întră în ordinea de zi.
Raportézá comisiunea financiară, con

stituită astfel: President protop. Vasile Da
mian, referent Arsenie Vlaicu.

Referentul propune té se considere de 
cetit raportul consistoriului archidiecesan ca 
senat epitropesc, şi sinodul sé între în discu
ţie specială.

Primindu-se propunerea, referentul es
pune părerea comisiunei financiare cu privire 
la punctele singuratice, cuprinse în raportul 
consistoriului, şi propune luarea la cunoscinţă 
a întregului raport.

Se primesce.
Comisiunea organisătâre, prin raportorul 

Partenie Cosma, face dare de sâmă despre 
censurarea instrucţiunei compusă din partea 
consistoriului eu privire la agendele esactora- 
tului de nou creat la consistoriu, şi comunică 
faptul, că comisiunea a compus un nou pro
iect de instrucţiune, în care e trecut tot ce 
se cuprinde în proiectul consistoriului, dar’ 
materialul e aranjat după alt sistem. Cetesce 
textul instrucţiei, pe care o recomandă spre 
primire.

Dept. Dem. Comşa cere unele lămuriri 
cari i-se dau ; ear’ în urmă ia cuvântul dep. 
Victor Tordăşan pentru a face propunerea, 
că după ce afacerea nu e „destul de coptă“, 
instrucţia comisiunii sé fie predată consisto
riului, pentru-aa pe basa esperienţelor ce şi- 
le va câştiga în decursul anului, sé vină la 
sinodul proxim cu un studiu amănunţit în 
chestie. Sinodul actual sé nu între deci în 
discuţia specială a instrucţiunei.

Dept. Arsenie Vlaicu e pentru primi
rea instrucţiei, care e cu temeiu lucrată.

Referentul Part. Cosma reflectézá la 
unele observări ale deput. Tordăşan şi de 
nou recomandă instrucţia comisiunei organi- 
satóre spre primire.

I. P. S. Sa Archiepiscopul ţine sé dee 
unele lămuriri. Constată, că o instrucţiune de 
felul celei cetite e de mare şi urgentă nece
sitate, pentru a se aduce odată în regulă afa
cerile de bani, cari mai nainte erau primiţi 
de diferite persóne, după cum erau adresaţi, 
ear’ nu ca acum, numai din partea cassei 
archidiecesane. E  de lipsă sé se stabilésca 
responsabilităţile, pentru a nu mai puté pune 
unul vina pe celalalt pentru greşelile des
coperite.

Punendu-se la vot chestia, sinodul pri
mesce instrucţia comisiunei organisátóre de 
basă pentru discuţia pe articole.

Se întră apoi în desbaterea specială, şi 
la propunerea deputatului Mihu sunt decla
rate de primite tóté articolele, fără discuţie, 
cu esprimarea dorinţei, ca la proximul sinod 
consistoriul sé facă raport despre punerea în
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practică a instrucţiei votate, pe basa esperi- 
enţelor ce le va câştiga.

Tot comisiunea organisătore raportézá 
prin referentul I. A. de Preda despre cere
rea funcţionarilor consistoriali Victor Tordă- 
şan, Petru Ciora şi Dem. Câmpean de a li-se 
aduce în regulă salariele, amésurat anilor de 
serviciu.

Comisiunea, în consonanţă cu eonsiste- 
riul archidiecesan, propune luarea cererii în 
consideraţiune, stabilind pe séma petenţilor 
Ciora şi Tordăşan salariul anual în 1800 cor. 
plus 300 coróne bani de cuartir, ear’ sala
riul petentului Câmpean în 1600 coróne, plus 
300 coróne pentru cuartir, şi reeunoscéndu-li-se 
tuturor trei dreptul la cuincuenale, însă nu
mai cu începere de la anul 1901, şi după 
salariul fundamental de 1400 coróne.

Ilust. Sa Dr. llarion Puşcariu, Archi- 
mandrit şi Vicariu, primesce propunerea co- 
misiunei, dar’ ar dori sé se pună în motivare, 
că cuincuenalele de aceea se dau numai cu 
începere de la anul 1901, fiind-că respectivii 
le-au primit şi pentru anii trecuţi de servi
ciu, dar’ în altă formă, urcându-li-se treptat 
salariul de la suma originală de 500 fl. şi 600 
fl. la cea de astăzi.

Deput. Ars. Vlaicu e de părerea, că 
îmbunătăţirea de salariu propusă din partea 
comisiunii sé se acórde numai ca adaus per
sonal, pentru-că altcum sé restórna tot ce s’a 
hotărit în anul trecut.

Deput. Part. Cosma e pentru primirea 
propunerii comisiunei organisátóre, dar’ sé 
se spună, că regularea acésta de salare se 
face în mod escepţional, după cum s’a accen
tuat şi în consistoriu.

Asesorul Nicolau Ivan pledéza pentru 
propunerea comisiunei şi pentru respingerea 
propunerei depui. Vlaicu, observând că res
pectivii sunt primiţi deja la fondul de pen
sie, după salariul actual.

Deput. Dr. Daniil P. Bar cian e de 
părerea, că dacă îmbunătăţirea se face sub 
titlul de adaus personal, partea acésta de sa
lar nu póte fi computată la pensie, şi res
pectivii vin scurtaţi. E  pentru propunerea 
comisiunii.

Mai vorbesc : Ilust. Sa loan cavaler de 
Puşcariu, Dimitrie Comşa (care propune, ca 
de basâ pentru cuincuenale sé fie luat sala
riul actual) şi deput. Henteş (care propune 
cuincuenalele tot după salariul actual, ínsé 
în mod escepţional) şi lămurind chestia de 
nou: referentul Preda şi deput. Part. Cosma, 
se pun propunerile la vot, în ordinea ur- 
mátóre:

Propunerea deput. Vlaicu, care cade, şi 
astfel reiese primită propunerea comisiunii 
organisătore, cu întregirile propuse de depu
taţii Cosma şi Dr. llarion Puşcariu, ear' pro
punerile íntregitóre ale deputaţilor Henteş şi 
Comşa — cad.

In chestia aparţinerii parochienilor din 
comune cu mai multe paroehii se primesce 
propunerea de a se lua la cunoscinţă rapor
tul consistoriului plenar, ear’ demisionarea 
Reverendis. Domn Zaharia Boiu din postul 
de asesor ordinariu bisericesc se ia spre ştire, 
pe lângă recunóscerea meritelor ce şi-le-a 
câştigat muncind peste patruzeci de ani pe 
terenul bisericesc-şcolar, — şi îndeplinirea 
postului se decide a se pune la ordinea zilei 
pe una din şedinţele urmátóre, urmând apoi 
încheerea şedinţei la ora unu.

Şedinţa proximă se anunţă pe ziua ur- 
matóre la orele 9 a. m.

Şedinţa a patra.
(iţinută Joi, 8 Maiu n.)

Se începe la ora 9 a. m. sub presidiul 
ordinar.

Notariul Dr. Vasile Bologa cetesce pro
cesul verbal al şedinţei III, care se autentică.

Intrându-se în ordinea de zi, raportorul 
comisiunei organisátóre, P. Cosma, referéza 
aupra instrucţiunii la statutele fondului de 
pensiune: propune primirea cu observarea, 
că din aliniile §-ului 10 sé se tacă trei §-i 
(10, 11 şi 12). In acest sens face propunere 
şi deputatul M. Voilean, cu privire la §-ul 
în care se tractézá despre orfanii membrilor 
la fondul de pensiune.

Se primesce propunerea comisiunei cu 
adausurile făcute de deputaţii Cosma şi 
Voilean.

Aceeaşi comisiune, prin raportorul L. 
Simonescu referéza asupra raportului consis
torial în cestiunea zidirii catedralei.

Pe cât de uşor s’a trecut preste cestiu
nea instrucţiei la statutele fondului de pen
siuni, pe atât de animată şi lungă discuţie 
s’a escat în jurul cestiunii catedralei. După 
ascultarea raportului vast şi detaiat al con
sistoriului şi a referadei dlui Simonescu, tot 
aşa de vastă şi detaiată, deputatul P. Cosma 
arătând că prin esecutarea lucrărilor de zi
dire suma disponibilă va fi aprópe de tot es- 
hauriată, ear’ fondul trebuind sé supórte 
şi cheltuielile de ornamentare şi susţinere, 
nu mai rémáné nimica, face ca punct ul
tim la propunerea comisiunii urmatórea pro
punere :

„Se autoriséza Archiepiscopul şi se în
drumă Consistoriul, ca pentru augmentarea 
fondului de zidire şi de susţinere al bisericei 
catedrale:

1. Se esopereze ajutoriu de la stat din 
suma de 200,000 coróne, care an de an se 
votâză pentru ajutorarea bisericei greco- 
orientale, având a cere şi sumele cari în 
sensul rescriptului ministrului reg. ung. de 
culte şi instrucţiune publică Nr. 77 preş., din 
18 Ianuarie 1884 şi până aci nedistribuin- 
du-se, după consultarea Arehiepiscopului a- 
veau sé se dee spre alte scopuri ale bisericei 
nóstre.

2. Sé pună la cale o colectă în şi afară 
de Metropolie.“

A. Vlaicu propune resumarea conclusu
lui luat în sinodul din anul trecut.

Invocând ca argumente arangiamentul 
cu parochia din cetate, lipsa de biserică pe 
timpul cât vor dura lucrările de clădire a 
catedralei, spaţiul liber prea puţin din jurul 
proiectatei catedrale, faptul că zidindu-se ca 
tedrala pe locul bisericei parochiale, în ur
marea acesteia trebue demolate casele dim
prejur, cari aduc venit fondului, etc. etc., 
propune schimbarea locului, — prin ce afa
cerea clădirei earăşi ar fi amânată.

Imediat dă desluşirile necesare Inalt- 
preasfinţia Sa metropolitul, apoi vorbesc la 
obiect deputaţii I. de Preda, H  Cirlea, Dr. 
I. Mihu, D. Comşa, Tordăşianu, Dr. Barcian, 
Dr. Bologa, vicariul Dr. II. Puşcariu şi în urmă 
propunétoriul Vlaicu şi raportorul Simonescu. 
Dintré aceştia D. Comşa a făcut propunere, 
ca consistoriul sé fie îndrumat a îngriji, *ea 
la noua catedrală sé fie pus — la loc potri
vit — un epitaf în care sé fie eternisate me
ritele întemeietoriului fondului pentru zidirea 
catedralei, ale marelui archiereu Şaguna, 
cum şi sé íngrijéscá de scrierea unei broşuri 
care sé cuprindă istoricul catedralei.

După încheerea discuţiei sinodul pri
mesce propunerea comisiunii: raportul con
sistoriului se ia la cunoscinţă aprobătâre, în- 
drumându-se consistoriul sé íncépá lucrările 
de clădire. Asemenea primesce şi propunerea 
deputatului P. Costna, ear’ pe a deputatului 
D. Comşa o transpune competenţei consisto
riului.

Şedinţa se închide la orele 121/*, anun- 
ţându-se proxima pe aceeaşi zi la 4 ore după 
amiazi.

Şedinţa a cincia.
9 •>

(lţinută Joi, 8 Maiu, după ameaz.)
Inaltpreasfinţia Sa Archiepiscopul dos- 

chide şedinţa la orele 4.
înainte de a întră sinodul în ordinea 

de zi, protopresbiterul Galacteon Şaqău face 
propunere în scris, ca consistoriul sé fie în
drumat sé vină în proxima sesiune cu un 
project despre sistemisarea remunerării cate- 
cheţilor de la şc0lele străine.

Sprijinită fiind propunerea, se predă 
comisiunei şcolare.

Se întră în ordinea de zi.
Comisiunea organisátóre, propune prin 

raportorul ei, P. C. Sa Dr. Eusebiu R. Roşea, 
acordarea cererii comunei bisericesci Cinciş 
cu filiile ei, de a fi trecută de la tractul 
Haţegului la al Hunedórei.

Deput P. Cosma crede, că nu sinodul, 
ci congresul e competent a decide în causă, 
fiind-că congresul a făcut noua arondare a 
protopopiatelor; de aceea afacerea sé se de
rive congresului, cu propunere de a încu- 
vinţa trecerea cerută.

După esplicările date de I. P. S. Sa 
Archiepiscopul, se primesce propunerea co
misiunii, cu aceea, ca sé se facă notificare 
congresului despre acésta schimbare.

Cu privire la rugarea preotului Teodor 
Cotuţiu, de a fi primit la fondul de pensie 
după noul statut (fiind respins din partea

consistoriului, din motivul că cererea de a fi 
primit a întrat cu o întârziere de câteva zile), 
comisiunea aflând de motivată rugarea, pro
pune încuviinţarea ei.

Asesorul Nie. Ivan nu póte primi pro
punerea, fiind-că prin acésta s’ar statui un 
cas periculos de precedenţă.

Deput. I. A. de Preda află de corectă 
şi acceptabilă propunerea comisiunii, fiind-că 
dovezile aduse din partea petentului, că nu 
el pörtä vina întârzierii intrării la Consistoriu 
a cererii sale de a fi primit la fondul de pen
sie, ci posta, — sunt suficiente şi eonvingă- 
tóre. E deci pentru acordarea cererii.

Deput. Arsenie Vlaicu e pentru respin
gerea rugării în sensul propunerii deput. N. 
Ivan.

Dupăt-ce referentul îşi rostesce ultimul 
cuvânt şi dă şi I. P. S. Sa unele lămuriri, 
sinodul primesce propunerea comisiunii, de a 
se încuviinţa cererea petentului.

Urrnéza comisiunea bisericişcă. Rapor
tor protopr. Sergiu Medean.

In chestia dotaţiunii preoţilor (întregirea 
de la stat) se cetesce raportul Consistoriului 
şi amésurat propunerii comisiunii, se ia la 
cunoscinţă, având Consistoriul sé tragă în 
cercetare disciplinară în viitoriu pe toţi preo
ţii cari se adresézá autorităţilor civile în ches
tia întregirii de salariu.

La propunerea comisiunei sinodul ad
mite „ C atechism ul“ dlui Simeon Popescu ca 
manual bun de a fi introdus în şc0lele medii 
şi în pedagogie.

Raportul consistoriului referitor la fon
dul preoţesc se ia spre ştire.

Se încuviinţâză ajutoriul escepţional dat 
familiei decedatului asesor consistorial Nicolae 
Cristea, pentru acoperirea speselor de înmor
mântare.

Urmézá comisiunea şcolară. Referent 
Teodor Hermant protopresbiter.

Referitor la conferenţele învăţătoresoi 
comisiunea propune luarea la cunoscinţă a 
raportului consistoriului, însărcinând consisto
riul sé studieze chestia întemeerii unei foi 
pedagogice, aşa cum au cerut 11 conferenţe 
învăţă törései, şi la proximul sinod sé vină cu 
propunere.

Deput. Ars. Vlaicu ca fost comisariu 
consistorial la una din conferenţele învăţăto- 
resei îşi spune esperienţele câştigate. Constată, 
că cel mai mare réu este acela, că mulţi 
dintre învăţători au îmbrăţişat cariera acésta 
fără a avea cea mai mică vocaţiune, şi nu
mai după ce li-s’au închis tóté celelalte ca
rieri mai rentabile, urmând apoi al doilea 
rău, greutăţile întimpinate din partea învă
ţătorilor la încassarea salariului, precum şi 
unele iregularităţi la numirea în mod provi- 
soriu a învăţătorilor, etc. Cere şi propune, ca 
comisarii consistoriali se fie întruniţi în con- 
ferenţă pentru a’şi comunica reciproc vederile 
şi esperienţele.

După lămuririle date de înaltul presidiu 
şi de asesorul consistorial Dr. Barcian, se pri
mesce propunerea comisiunii.

Cu privire la instituirea în mod inte- 
rimal a celor trei profesori noi de la semi- 
nariul Andreian comisiunea constată, că nici 
unul din ei nu are esamenul cerut de sta
tutul organic şi de regulament, şi în conse- 
cenţă propune, ea sinodul să nu procedeze 
la alegerea lor.

Vorbesc la obiect deputaţii Ars. Vlaicu, 
Part. Cosma, Dr. Barcian, Dr. Eusebiu R. 
Roşea, Dr. llarion Puşcariu, şi după trista 
constatare făcută din partea Inaltpreasfinţi- 
tului Archiepiscop, că de-şi Archidiecesa dă 
de 40 ani câte 4, ear’ acum 6 stipendii, 
pentru a puté avé profesori cualificaţi la 
institutele sale, totuşi nu ’i are-, se primesce 
propunerea comisiunii, cu adausul deputatului 
Cosma, ca respectivii sé fie îndrumaţi sé facă 
esamenul cerut, în decurs de un an, dacă 
vreau sé fie aleşi.

In legătură cu acest obiect, comisiunea 
şcolară propune compunerea unui nou regu
lament pentru esaminarea profesorilor.

Se primesce cu adausul deputat. Ars. 
Vlaicu, ca regulamentul sé se estindă şf asupra 
profesorilor de la şc0lele medii.

Cererea dlui Dr. loan Petrán de a i-se 
admite cartea „ G r a m a tic a  r o m â n ă “ ca 
manual pentru şc01ele nóstre, nu se încu
viinţâză.

Asemenea se respinge cererea dlui loan 
Dariu, pentru a i-se admite în şcdle cartea 
„Curs practic  de lim ba m agiară“.

Şedinţa se ridică la orele 6, anunţân- 
du-se cea proximă pe ziua urmátóre la orele 
9 a. m. La ordinea zilei vor fi puse ale
gerile.

Sinodul din C aran seb eş.
Deschiderea sinodului eparchial din Ca

ransebeş s’a făcut în Dumineca Tomii, prin 
următoriul discurs de deschidere, rostit din 
partea P. S. Sale Domnului episcop Nicolae 
Popea:

Christos a înviat!
Domnilor deputaţi!

Cu bucurie Vé salut, domnilor deputaţi, 
şi acum ca totdeuna, de bunăvenire la epis
copia ndstră, ca representanţi ai clerului şi 
poporului, întruniţi în sinodul nostru ordinar 
din anul acesta. Duhul sfânt, a cărui che
mare s’a săvârşit deja în sfânta biserică, să 
ne lumineze minţile şi să ne întârâscă si în- 
eá!(jéscá inimile, ca în dragoste şi bunăîu- 
ţelegere frăţâscă sé putem pertracta obiectele 
ce ne stau înainte, spre mărirea lui Dumne
zeu şi binele şi fericirea bisericei nóstre epar- 
chiale în tóté direcţiunile.

Anume accentuez, domnilor, dragostea 
şi bunaînţelegere, ca fundamentul tuturor lu
crurilor bune şi folositóre. Prin dragoste şi 
bunăînţelegere lucrurile dau înainte şi spo
resc, cele mici devin mari, une-ori admira
bile, precum din contră prin ură şi neînţele
gere, şi cele mari devin mici, ba adeseori se 
dărîmă şi nimicesc cu totul.

O dovadă despre acésta ne póte da chiar 
şi starea lucrurilor din diecesa nóstrá şi în 
special episcopia nóstrá a Caransebeşului.

Căci, ce a avut vechia nóstrá episcopie, 
la restaurarea ei, al séu propriu? Absolut 
nimic, afară de residenţa cea vechie ruinată 
şi vre-o câteva pămâncidre. Va fi avut şi ea, 
ca una din cele mai vechi episcopii române 
în părţile acestea, — va fi avut şi ea, zic, 
averile şi aşezămintele sale, obicinuite pe acele 
timpuri; căci darnici au fost totdeuna credin
cioşii bisericei nóstre, cum sunt şi astăzi, pen
tru episcopii, mănăstiri şi alte aşezăminte cul
turale, pentru biserică preste tot, jertfindu-şi 
avutul lor şi înzestrându-le cu îmbelşugare 
ori-unde acelea au esistat. Dar’ în urma îm
prejurărilor fatale( apăsată şi prigonită fiind 
de veacuri, cu durere trebue sé mărturisim, 
că le-a perdut pe tóté, chiar şi esistenţa şi 
numele séu, aneesându-se mai pe urmă la o 
altă episcopie străină Ştim, domnilor, că fe
ricitul meu antecesor, episcopul Popasu, de 
pie memorie, n'a avut nici unde sé 'şi pleoe 
capul, la venirea lui în eparchie.

Ear’ astăzi, domnilor deputaţi, cum stăm 
óre în privinţa acésta?

Astăzi sé mulţămim lui Dumnezeu pen
tru tóté câte le vedem în fiinţă 1

Astăzi sé ne bucurăm din inimă, că 
vedem împrejurul nostru: o reşedinţă episco- 
pâscă potrivită şi coréspuncjétóre; un institut 
frumos teologic şi pedagogic; doué internate, 
unul teologic şi altul pedagogic, modeste dar’ 
satisfácétóre; o tipografie şi librărie diecesană 
în propriul nostru edificiu diecesan; o altă 
zidire nouă în locul reşedinţei celei vechi, 
mai alte realităţi, vre-o doué-trei domeniuri 
de mare preţ, apoi fundaţiuni şi fonduri di
verse, în sfîrşit averea diecesană adusă la o 
valóre considerabilă.

Şi tóté acestea, domnilor, cum s’au putut 
óre produce şi aduce la ivélá?

Eu zic: prin dragoste şi bunăînţelegere 
frăţâscă, ca fundamentul tuturor lucrurilor 
bune şi folositóre!

Dee Dumnezeu, ca şi de aci înainte să 
domnéscá dragostea şi bunaînţelegere întră 
noi, şi atunci, în ciuda tuturor greutăţilor, 
ispitelor şi suferinţelor, vom înainta şi spori 
şl mai mult în afacerile diecesane, vom în
deplini lipsele şi trebuinţele generale şi bi
serica va prospera în tóté, spre binele şi fe
ricirea credincioşilor noştri eparchiali.

In cât pentru mersul afacerilor oficiale 
şi activitatea consistoriului nostru diecesan, se 
vor vedé mai deaprópe din rapórtele respec
tive, ce se vor aşterne.

Pe lângă acestea, implorând şi aici da
rul de Sus asupra lucrărilor nóstre, declar 
sinodul diecesan ordinar din anul acesta, se
siunea III periodul IX, de deschis.
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Şedinţa IV .
— Raport spacial. —

începutul acestei şedinţe s’a făcut cu 
tractarea poesiei: „Cântecul plugariului“ din 
punct de vedere al formei, din partea înv. C. 
Popa. După unele observări ale membrilor 
Frăţilă, Măhăra şi Caliman, comisariul a ţi
nut o adevărată prelegere, în care a dat pre- 
ţidse îndrumări referitóre la scopul ce se ur- 
măresce prin poesii, la alegerea poesiilor după 
diferiţi ani de şcdlă şi la modul de predare 
a lor, pentru-ca sé se infiltreze în elevi (şi 
mai târziu în ómeni crescuţi) gustul de a ceti 
poesii.

Instructiva espunere a dlui comisar a 
fost ascultată cu vie şi încordată ateuţiune, 
durere însă, că în lipsa unui organ de pu
blicitate propriu al nostru (al învăţătorilor) 
unde să se fi publicat aceste preţidse îndru
mări, ca să mai putem reveni şi medita asu
pra lor, cu timpul se vor da uitării.

Fiind timpul înaintat şedinţa se închee 
la orele d. a.

Şedinţa V.
înainte de a întră în ordinea de zi, co

misariul face cunoscut învăţătorilor, cari apar
ţin altor conferenţe, dar' s’au presentat aici, 
că pentru a evita eventuala bănuială şi cer
cetare ce s’ar puté ridica asupra lor din mo
tivul, că la cercul în care aparţin figuréza 
ca absenţi, biroul va da acelor învăţători 
adeverinţă despre aceea, că ei au fost pre- 
senţi în acest cerc conferenţiar.

Intrându-se în ordinea de zi, comisarul 
comunică conferenţei, că tema dată din par
tea Preavenerabilului Consistor, asupra obiec
tu lui: „Cari sunt ocupaţiunile laterale ale în
văţăturilor, cari în conferenţa din 1901 au 
fost invocate cu pedeci în calea progresului 
normal in şcâlele nóstre confesionale“ ? s’a dat 
spre lucrare la câte 5 învăţători din cele două 
tracte (Sibiiu şi Avrig) şi că au şi satisfăcut 
însărcinării 9 învăţători, anume: Simeon Borţan, 
Pompiliu Bânda, loan Calefariu, Dumitru 
Cândea, Ieronim Nemeş, loan Marinescu, Savu 
Radu, loan Racotă şi Nicolau Ţuţurea. Co
munică mai departe, că cu studiarea şi ra
portarea asupra lor a fost însărcinat mai îna
inte corpul înv. din Poplaca.

Membrul acelui corp înv., harnicul înv. 
şi director loan Viţelariu, raportăză „că s’a 
ocupat cu studiarea temelor din întrebare, 
încât i-a stat timpul la disposiţie, şi a aflat 
aprópe în tóté lncrările cam aceleaşi motive 
invocate ca pedeci în mersul regulat al în
văţământului, şi acelea sunt: economia, can- 
toratul, comercial, stupariul, oficii în primă
ria comunală, oficiul de locţiitor sau scriitor 
al notarilor comunali, agentura băncilor de 
credit şi asigurări. Arătând aceste în gene
ral, propune a se ceti în şedinţa presentă 
lucrarea învăţ. Pompiliu Bânda ca cea mai 
succăsă dintră tóté lucrările presentate.

Pompiliu Bânda dă cetire elaboratului 
său în care arată, că unele din ocupaţiunile 
amintite mai sus sunt admisibile, altele con
diţionat admisibile şi altele neadmisibile.

In firul discuţiei ce a urmat asupra 
acestei eestiuni membrul Eugen Popescu mâ
necând de la împrejurarea, că probabil Ven. 
Consistoriu a dat acésta temă în vederea îm
bunătăţim salariului învăţătoresc, constată că 
sunt ocupaţiuni compatibile cu chemarea în- 
văţătorăscă, ca de es. economia, stupăritul, 
agentura.

Membrul Torna Măhăra ’şi esprimă pă
rerea, ca o oră de Geografie (din cele două) 
s’ar puté da Constituţiei, având ţăranul nostru 
mai neapărată trebuinţă a cunósce bine legile 
şi datorinţele din patria nóstra, de cât a şti 
cutare şi cutare oraş etc. din o ţară înde
părtată, care pentru el este de puţină însem
nătate.

Comisariul mânecând de la faptul, că 
acésta temă a obvenit din împrejurarea, că 
în tema din anul trecut: „Pentru-ce se ob
servă mare nepăsare şi pentru ce nu se ma
nifestă mai multă însufleţire în activitatea ce
lor mai mulţi învăţători ai noştri ? s’au adus 
ca pedeci şi ocupaţiunile laterale. Resumând 
cele accentuate mai sus, constată, că sunt 
a) admisibile, cum e, economia de câmp şi 
de vite, stupăritul şi cantoratul, b) condiţionat 
admisibile: d. e. scrierea prin diferitele can
celarii şi c) neadmisibile: negoţul, etc.

Arată mai departe, că rebonificarea 
muncei învăţătoriului se face pe o cale sau 
alta, de unde resultă, că pentru asigurarea 
esistenţei sale el e silit a recurge şi la alte 
ocupaţiuni, numai cât acele să fie compati
bile cu chemarea sa, să nu reclame mult 
timp, ca să nu devină învăţătoria ocupaţiune 
laterală pe lângă acelea. Constată îmbunătă
ţirea salariilor învăţătorasci, punându-le în 
comparaţie cu trecutul. Puue la inima fie
căruia a merge mână în mână cu preotul şi 
comitetul parochial, a se feri de certe şi 
conflicte, cari dau ansă la duşmănii, etc., a 
nu îneunjura autorităţile nóstre bisericesci în 
cause şi daraveri şcolare (d. e. pentru ne- 
solvirea salariului, alergarea la autorităţi 
străine) etc., a nu face pactări cu ómenii 
voind a ajunge în cutare post mai bun, prin 
promisiuni şi mituiri, cari detrag din auto
ritatea învăţătoriului. Să ne fie mai presus 
de tóté împlinirea datorinţei, ceea-ce îl va 
tace şi pe poporul nostru să simtă mai 
mult ródele şc0lei şi astfel să jertféscá mai 
mult pentru ea, să fim cu indulgenţă, că 
atunci multe rele putem preveni, să ne es- 
tindem activitatea şi afară de cei 4 păreţi ai 
şcălei etc. etc., tot poveţe şi sfaturi preţiăse, 
cari împlinindu-le, la bun resultatne vor duce.

Arată în special şi pe larg fie-care ocu
paţiune cât are să se estindâ şi întră cât e 
sau nu compatibilă cu postul învăţătoresc.

După acésta neobositul comisar dă în
văţătorilor indigitări privitóre la compunerea 
nouelor date statistice şcolare, arătând la fie
care număr şi posiţie cum trebue urmat.

Conform punctului 10 din instrucţie se 
alege comisia permanentă de trei, care are 
să vină cu propuneri ou privire la temele 
de designat pentru conferenţa proximă. Sunt 
aleşi în comisiune membri: loan Banciu, Moise 
Frăţilă şi Candid Popa.

Comisiunea alésá în şedinţa a doua pro
pune şi conferenţa stabilesce pentru anul vii- 
toriu următorele teme:
a) cântările în şcâla poporală, cu care se 

însărcinâză: Iosif Stoica şi Moise Bâr
san, recensem Man Lungu;

b) o prelegere practică din cântări, ţinută 
de loan Banciu şi George Banciu, recen
sem Candid Popa;

c) lucrul femeesc în şcolă, discuţie ţinută de 
dşărele Elena Reou şi Marióra Duican, 
recensentă dna Aurelia Goga.
Cu aceste comisariul dând espresiune 

mulţămirei şi bucuriei ce o simte totdéuna 
când se află în mijlocul nostru şi punându-ne 
iarăşi la inimă, ca stéua conducetóre în viéfa 
să ne fie împlinirea datorinţei, după cuvin
tele de muiţămire adresate în numele con
ferenţei din partea directorului şcolar Coman 
Hămbăşan şi între întrăite urări de să tră- 
iéscá, declară şedinţele conferenţei de în
cheiate.

Iubiţi colegi! De la marele dascăl al 
nostru Dr. D. P. Barcianu, pe care pildă 
vie îl avem înaintea ochilor, să luăm esemplu 
de împlinirea cu conscienţiositate a datorinţei, 
de paciinţă, zel şi abnegaţiune, atunci vom 
dovedi, că sămînţa aruncată de DSa în bun 
pământ a ajuns şi bună róda va aduce în 
vremea secerişului. Diţă.

Revistă esternă
Résboiul Burilor. „Daily Express“ 

(Londra) publică o telegramă din Amsterdam, 
de cuprinsul că delegaţii buri aştâptă la si
gur, că Englezii vor accepta condiţiunile de 
pace puse din partea Burilor.

Ear' din Londra se raportéza, că mai 
mulţi fruntaşi ai Burilor împreună cu Kit
chener şi cu guvernatorul Milner în 9 a cu
rentei vor relua firul tratativelor de pace, 
ale căror hotăriri în 15 Maiu le vor supune 
spre deliberare adunării mari a Burilor.

*

Moştenirea tronului sérbesc. Con
form unor ştiri date din Petersburg, în cer
curile diplomatice de acolo se vorbesce cu 
t0tă posivitatea, că prinţul Mirko, fiul prin
cipelui Nichita, va fi proclamat în curend moş- 
tenitoriu al tronului sérbesc. Acesteia va pre- 
merge încheerea unui pact óre-care întră re
gele Alexandru şi principele Nichita cu oca- 
siunea petrecerei lor la Spala ca 0speţi ai 
ţarului. La tratativele acestea va asista şi 
un representant al monarchiei austro-ungare.

N O U T Ă Ţ I
Membrii sinodului arcliidiece-

san Duminecă după serviciul divin, 
sub conducerea Ilustrităţii Sale dlui 
archimandrit şi vicariu archiepiscopesc 
Dr. Ilarion Puşcariu s’au presentat la 
Escelenţa Sa metropolitul, unde Ilus- 
tritatea Sa vicariul prin o alocuţie a- 
lâsă l’a asigurat de stima şi încrederea 
cu care represeutauţii archidiecesei sunt 
faţă de zelosul archipfistoriu. In răs
punsul său Escelenţa Sa a mulţămit 
deputaţilor pentru acésta spontană ma
nifestare a simpatiei lor, accentuând că 
pre cum până acum, aşa şi de aci 
’nainte numai binele şi prosperarea bi- 
serioei şi neamului îi va fi ţinta acti
vităţii Sale; ear’ întru ajungerea aces
teia contâză, asemenea cu deplină în
credere, la conlucrarea armonică a tu
turor.

*
Sinodul arcliidiecesan şi-a ter

minat lucrările în şedinţa de astăzi şi 
astfel sesiunea a fost închisă.

*
„Telegraful Român“ fóie de zi.

La propunerea comisiunei financiare 
sinodul archidiecesan a decis astăzi, ca 
chestia editării ziariului nostru ca fóie 
de zi sé fie lăsată în grija consistoriului, 
esprimându-şi sinodul dorinţa de a se 
realisa ideia.

Asesori noi. In şedinţa de astăzi 
a sinodului archidiecesan au fost aleşi 
asesori în senatul bisericesc domnii Ni- 
colae Ivan, asesor referent în senatul 
epitropesc şi Dr. Elie Cristea, secretar 
consistorial, întrunind primul 43, al 
doilea 42 de voturi din 47. Votul si
nodului a fost încuviinţat imediat şi 
din partea Inaltpreasfinţitului Archi- 
episcop.

*
Promoţiune. Astăzi a fost promovat 

la gradul de doctor juris de cătră universi
tatea din Pesta tinărul loan Fruma, fiul în
văţătoriului nostru loan Fruma din Nucet 
(tractul Sibiiului).

#
f  Elisabeta Muntean. Eri a fost aşe

zate spre odihnă de veoi în cimiteriul bise- 
rieei din Turnişor rămăşiţele pământesci ale 
Învăţăt0rei Elisabeta Muntean, trecută la cele 
eterne Marţi. Serviciul divin a fost oficiat 
de protopresbiterul asesor consistorial Mateiu 
Voilean asistat de preoţii loan Mihu şi Con
stantin Dimian, ear’ cântările funerare au 
fost cântate în cor de peste 30 elevi ai se- 
minariului Andreian şi de învăţătorii loan 
Platoş (Turnişor) şi Dionisie Lăncrăjan (Mohu). 
E de remarcat că înv. Lăncrăjan a fost uni
cul, care a grăbit să dee tinerei membre a 
corpului nostru învăţătoresc ultimul onor, 
nu numai asistând la actul înmormântării, ci 
cu vocea-i frumósá luând parte activă şi la 
esecutarea doióselor cântări funerare prescrise 
de tipicul bisericei nóstre. Au fost însă pentru 
a însoţi pănă la mormânt pe iubita lor Elisa 
fórte multe domniş0re, foste colege de şcolă 
şi amice ale răposatei: din Sibiiu, Ocna, 
Sebeşul-inferior şi alte comune din jurul 
Sibiiului. Asemenea şi public a participat 
în număr fórte mare (din Turnişor n'a lip
sit de la acest act dór’ nici un om). După 
săvârşirea prohodului asesorul Mateiu Voilean 
a rostit o predică frumósa, în care mânecând 
de la faptul că tinera învăţătdre a răposat 
în ziua de Sângeorgiu (începutul primăverii) 
când în tóté bisericele nóstre glasul cântăre
ţilor chiamă omenimea la bucurie şi veselie, 
când însăşi natura ne îndâmnă la bucurie, când 
fie-care firicel de 0rbă pare că ne spune „a 
sosit primăvara, veniţi să ne veselim“, — 
„atunci în casa acésta în lpc de veselie era 
durere şi jale amară, căci o tineră fiinţă, 
abia în primăvara vieţii, se pregătea să plece 
în o cale lungă, de unde nu mai este re'n- 
tórcere“. Pe acest fond a fost clădită frumósa 
predică a dlui asesor Voilean, şi pare că şi 
ceriul însuşi s’a înduioşat la auzul ei, căci 
tocmai când dl Voilean îşi termina predica 
a început o plóie cu stropi mari, care a 
durat vr’o Irei-patru minute. Intră picuri de 
plóie cosciugul e ridicat de şâse elevi peda
gogi şi conductul plâeă spre cimiteriu, având 
în frunte pe învăţătoriul Lăncrăjan, care 
ducea crucea răposatei şi o cunună frumósa, 
cu funde albastre pe cari era inscripţia: 
„Iubitei Elisabeta Muntean..........Mama, fra
tele, sororile şi cumnaţii“, ear’ în jurul cos
ciugului, dus pe braţe de cei şâse pedagogi, 
mergeau fetiţe tinere — amice şi cunoscute ale 
răposatei — ducând fie-care câte o cununa 
(de tot au fost 14 cununi). Astfel, în cântă- 
.rile doióse ale corului şi în jalnicul sunet al

clopotelor, a percurs conductul lunga cale 
până la cimiteriu, unde răposata a fost pusă 
spre vecinica odihnă lângă tatăl ei, răposat 
acum patru ani.

Ţin să remarc aci nobleţă de inimă a 
dlui asesor Mateiu Voileanu, care aflând des
pre preacurânda mórte a fostei sale eleve iu
bite, a grăbit să-i facă însuşi onorurile în
mormântări^ fără a voi să priméscá vre-o 
recompensă pentru ostenelele sale. (—el.)

*
Mulţămită publică. La fondul „Masa 

studenţilor“ de la gimnasiul public român 
gr. or. din Brad a mai contribuit acum dl 
Dr. Liviu Leményi, adv. în Sibiiu cu 30 K, 
ear’ în anul precedent cu 20 K, deci preste 
tot cu 50 K., în urma căreia supranumitul 
s’a indus întră binefăcătorii fundatori ai ace
stei instituţiuni umanitare. Primâscă espresi- 
unea deosebitei mulţămit e. Brad, 25 De
cembre 1902. Comisiunea administrativă.

*

Hymen. George Vătăşan, profesor în 
Braşov, şi domniş0ra Balaşa Panţu, anunţă 
cununia lor, ce se va celebra Duminecă (28 
April st. v.) în biserica Sfântul Nicolae din
Braşov-Scheiu.

*
Noul fişpan al Hunedórei. Numărul 

de Marti al lóiéi oficiale publică numirea de
putatului dietal Barcsay Kálmán la postul de 
comite al comitatului Hunedóra. Barcsay a 
fost mulţi ani vicecomite al numitului comi
tat şi astfel cunósce de ajuns referinţele.

*
Coinisariu guvernial în sécuime.

Ministrul de agricultură a numit pe Sándor 
János comisariu guvernial pentru conducerea 
acţiunii iniciate în scopul ajutorării săcuilor. 
Despre acésta numire ministrul a încunoscin- 
ţat autorităţile municipale ale comitatelor 
Murăş-Turda, Ciuc, Odorheiu şi Treiscaune, 
cum şi pe reuniunile economice din aceste 
comitate, ca să deie comisariului sprigin în
tru împlinirea misiunei. Noul comisariu îşi 
va începe acţiunea la 1 Iunie, când va re
nunţa totodată la postul de comite al comi
tatului Târnava-mică, reservându-şi numai 
postul de comite al comitatului Murăş-Turda 
şi al oraşului liber regesc Murăş-Oşorheiu.

*
Revoltă din pricina fómetei. Cu în-

cunjur pe la Berlin se raportézá din Peters
burg, că ţerănimea din Sjinkalin (guverna- 
mentul Tomsk) s’a revoltat, din causă că 
administraţia nu a distribuit bucatele trimise 
de guvern, pe motivul că poporaţia nu e 
lipsită. Amăriţi de acésta, fometaşii au luat 
în stăpânire magazinele şi le-au jefuit, ear’ 
pe gendarmii cari li-s’au pus în cale i-au ucis. 
Din causa fómetei mor sute de inşi, şi to
tuşi un comunicat oficios zicea că fómetea a 
trecut. Acésta, şi svonul că amploiaţii au de- 
fraudat bucatele trimise spre distribuire, a 
provocat revolta.

*

Nici împuşcat nu póte sé mórá!
Un zidariu din Szombathely, în etate de 
43 ani, Luni după amiazi s’a dus în cimi
teriu şi îngenunchiat pe un mormânt şi-a 
puşcat trei glonţe în cap şi trei în piept, — 
şi nici barem conştiinţa nu şi-a perdut’o. 
Când păzitoriul cimiteriului, auzind detună
turile a mers acolo, sinucigaşul l’a agrăit cu 
cuvintele: „Uite, nu pot să mor!* A fost 
dus la spital, unde medicii au constatat că 
în butul celor ş0se glănţe, starea nu-i e de 
mórte.

Statariu în Rusia. Din causa turbu- 
rărilor ivite în guvernamentul Poltava guver
nul rusesc a decretat statariu pentru cinci
districte ale acelui guvernament.

*
Decapitaţi de obuz. Trei soldaţi din 

regimentul , de infanterie Nr. 68 aflător în 
tabără la Örkény, fiind trimişi în post, când 
treceau peste câmpul de eserciţiu al artileriei 
au aflat un obuz de tun. Unul dintră ei l’a 
luat şi a cercat să ’1 esamineze, dar’ în mo
mentul acela obuzul a esplodat, retezând ca
pul la doi soldaţi, ear’ unuia smulgendu-i un 
picior.

*

Corabia regelui Alexandru. Şanti-
era de la Turnu-Severin (România) a termi
nat zilele acestea un yacht de escursiune, 
comandat de regele Alexandru al Sârbiei. 
Yachtul va fi numit „Draga* (după numele 
reginei).

Ştiri mérunte. Fiul marelui comerciant 
Carol Wittgenstein din Viena, trimis de ta
tăl seu în America să studieze la diferite fabrice 
de acolo, cu ocasiunea unei escursiuni pe 
mare a căcjut din barcă şi s’a înecat. — In 
diferite ţinuturi ale Spaniei a fost Luni cu
tremur de pământ; în Montijo catedrala s’a 
deteriorat aşa de tare în urma cutremurului, 
încât ameninţă cu prăbuşire.

Posta redacţluuei.
Dlui Nicolau lodea înv. Atvrnă totde- 

una de la împrejurări. Adreséza-te, pe cale 
oficială, vener. consistoriu, şi vei primi răs
puns.
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Publicaţiune de concurs.
Pentru îndeplinirea locului de n o ta riu  

Comunal devenit vacant prin pensionare în  
com una m are  Cacova (cercul Seliştei, co
mitatul Sibiiu) escriu prin acésta concurs.

Doritorii de a concura au a’şi presenta 
cererile lor instruate în mod recerut la mine 
până în 31 Maiu a. c. la 5 ore p. m.

Cu postul de notariu sunt legate urmă- 
tórele beneficii:

1. Salariu anual fundamental 800 cor.
2. Locuinţă în natură în casa comunală.
3. Pauşal de luminat pentru cancelarie 

30 cor.
4. Pauşal de încăldit pentru cancelarie 

şi locuinţa notariului 100 cor.
5. Pauşal de călătorie 100 cor.
6. l°/o remuneraţie pentru încassarea 

dărilor.
7. Pentru lucrări private competinţele 

statorite în statut.
8. Onorar ca matriculant de stat 100 cor.
S i l i ş t e ,  în 5 Maiu 1902.

Primpretorul cercului.

ooccooooocooococ

Povesti
5

pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

de la

I)r. Petru Şpau.
Se póte procura cu preţul de 1 coronă

Librăria Tipografiei arcMâiecesane.

CTAA plătesc eelui-ce ar
w U U  n o r m  mai căpăta vr’o- 
dată durere de dinţi ori îi va mirosi 
giira după-ce va folosi apa de dinţi a 
lui Bartilla, o sticlă cu 35 c r. (Pentru 
pachetare 10 cr. deosebit). Erezii A. 
Bartilla (E. Winkler), Viena, 19/1., Som
mergasse 1. — Să se céra pretutinde- 
nea apriat apa de dinţi a lui Bartilla. 
Denunţări de falsificare vor fi bine plă
tite. La locurile, unde nu se póte că
păta, trimit 7 sticle cu 2 fi. 60 cr. 
franco. — D eposit în  SibilU la far
macia „Vulturul“ C. Müller, piaţa-mare ; 
farmacia Molnár, strada Cisnădiei 59.

|1] 9 -

Iu prejma esamenclor!

Scrisori de esamen
(propise)

I u  p r é j m a  c s a B i e i i e l o r !

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
dlidiecesană, În colóre vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.

Preţul: de bucată 2 iii.; ÎOO bucăţi 1 3 0  cor. şi porto postai. 
Comandele din afară se esecută imediat.

Librăria tipografiei arch id iecesan e
• .;:V> ^

S?Pentru pacienţii de stomach! £
Tuturor cari în urma recelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu ai 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgâreiuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi învioreză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fl curate încă 
în formare. SS nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca : d u reri de 
cap, rîgăeli, a rsu ri în  stomach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

F r m < d in a t i i E p  cu urmârile lor neplăcute, m a lad ii, d u re r i  co lice , b ă tă i  de
W U lI O lI ţ iă ţ l l io  in im ă , in so m n ie , precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidiee de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărteză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Fa{a palidă şi s lab ă , anem ia ş i slăb iciu n ile  urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnavicióse a ficatului. L ip sa  d e  
a p e t i t  şi r e a u a  d isp o s iţie , precum şi d u re r ile  de ca p  şi n o p ţi le  p e rd u te  (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nóu şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sâugelui, calméza nervi 
escitaţi şi creăză nouă v o e  d e  v ié tá . hiénáméra te scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiiu 
Tumişor, Silişte, Ocna, Slinmic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Poplacai 
Gurnriului. Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pianvl-de-sus, Petrifaleu, Sebeşul-săsesc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuf, Blaj, Pănade, Ţapii, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rîmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Pvj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardei, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

©8®** Păziţi-vâ de falsificări! -“»frui
Se se câră anumit:

Vinul de buruieni al lui Uff* Hubert Ullrich,
Vinul men nu este o medicină secretă. Părţile iui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [3] 8—9
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Ulersiai tremiiilbr pe limlie orBumaie ale c&Uor lurate <ic stat r. ii. vaSâiliii din I Main 1902.
B u d a p e s t a  — P r e d e a l B u d a p e s t a  —  A r a d  —  T e i u ş

Tren 1 de 
p e r s .

Tren
ccel.

Tren
de

p e r s .
Tren

accel.
Tren
de

p e r s .
Tren

accel.
Tren
de

p e r s .
Tren

accel.

10.00 1 10.00 12.30 8.50 pl. V iena................................... sos. 3.25 7.20 6.20 6.20
8.10 6-50 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.10 7.201 9 :.ib

10.56 8.46 1.00 4.15 S zo lnok .............................. 2.49 11.19 4.13 7.32
3.33 11.51 (5 05 7.11 sos. a „„a pl- 9.35 8.18 11.20 4.21
4.07 12.11 6.35 7.18 pl. ‘ ’ 80S. 8.57 8.08 10.50 4.06
4.72 — 6.46 — Glogovaţ . . . .  . . 8.45 — 10.38 —
4.07 ~ 7.06 — Gyorok . . . .  . . 8.24 — 10.14 —
5.03 — 7.16 — Paulişl................................... 8.12 — 10.00 —
5.20 12.49 7.29 7.56 Maria-Radna . . . . 7.57 7.30 9.45 8.27
5.54 — 7.55 — Conop................................... 7.22 — 9.15 —
6.13 1.16 8.11 8.24 B â rz a v a .............................. 7.05 7.00 3.57 —
6.58 1.46 8.51 8.54 Soborşin............................... 6.25 6.34 8.15 2.31
7.27 2.05 9.19 9.11 Z a m ................................... 5.50 6.08 7.41 2.05
7.53 _ 9.43 __ Gurasada 5.23 — 7.16 —
8.08 2.28 9.59 9.34 I l i a .................................... 5.13 5.45 7.06 1.39
8.2fi _ 10.67 ' _ B r a n ic ic a ......................... 4.49 — 6.43 —
8.52 2.54 10.42 10.00 D e v a .................................... 4.27 5.19 6.20 1.12
9-06 3.06 10.46 10.11 Simeria (Piski) , . . . 4.12 5.08 6.06 1.00
9.52 3 32 11.35 10.43 O rS ş t ia .............................. 3.33 4.36 5.19 12.12

10.16 _ 11.56 — Ş ib o t................................... 3.13 — 4.55 11.57
10.38 4 00 12T6 11.11 Vinţul d e j o s .................... 2.53 4.09 4.34 11.40
10.54 4.26 12.34 11.23 A lba-Ju lia .......................... 2.33 3.57 4.17 11.13
11.30 — 1.05 11.45 sos. T e iu ş .................................... pl. 2.00 3.33 3.43 —

Vi n ţ u l - d e - j o s  — Si bi i u .

Tren miest tr. d. p. tr. d. p. Tren miest

2.00 7.30 4.10 plică Vinţul-de-jos . „ - . . sos. 11.30 7.48 10.15 —
___ 2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc.................... 11.14 7.28 9.55 —
_ 2.47 8.20 4.49 C â l n i c .............................. 10.56 6.48 9.15 —
_ 3.11 8.44 5.08 Cunţa.................................... 10.46 6.34 9.02 —
_ 3.21 854 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.31 6.15 8.43 —

3.40 9.12 5.31 M e r c u r e a ......................... 10.19 6.00 8.28 —
_ 3.54 9.26 5.42 A p o ld u l-m ic .................... 10.09 5.18 8.14 —
_ 4.30 10.05 6.11 A poldul-m are.................... 9.52 4.55 7.52 —
_ 4.58 10.33 6.33 G aleş................................... 9.33 4.25 7.24 —
_ 5.27 11.07 6.56 S é l i s t e .............................. 9.17 4.05 7.05 —
_ 5.40 11.20 7.06 S ă c e l .................... ..... 8.58 3.40 6.41 —
_ 5.50 11.30 7.15 Cacova . .......................... 8.48 3.28 6.29 —
_ 6.01 11.45 7.24 O r la t .................................... 8.38 3.16 6.17 —
_ 6.18 12.03 7.35 C ris tian .............................. 8.18 2.48 5.50 —

9 — 6.44 12.29 7.56 Turnişor.............................. 7.54 2.17 5.17 —
i — 6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu ....................................pléca 7.44 2.05 5.05
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1.27
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6.40
6.48
7.11
7.32

5.45
9.02

11.33
1-48
2.06
3-03
3,45
4.06
4.52
5.32
6.39
6.59
8.30
8.59 
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11 16 
11.31 
11.40 
11.50 
12.20 
12.46
1.36
2.10
2.19
2.30 
3.08 
3.27 
3.32 
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5.03
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4.40
5.10
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12.47
2.11
2T8
2.51
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6.27
7.26
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9.31 
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11.14
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pl.

80S.
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Viena
Budapesta (gara centrală) 
Szolnok . .
P. L adăny  .

O radea-m are

Mező Telegd 
Rév . ,
Bratca 
Ciucia .
Huiedin ,
Nadăşu l-ung

Cluş . .

Apahida .
G liiriş .

Cucerdea

Uióra . .
Vinţul-de-su 
Aiud . .

Teiuş

Crăciunel
Blaş (ungb. Térnavei) 
Blaş . ,
Micăsasă

Copşa-mică

Mediaş 
Elisabetopole

Sighiş0ra

Haşfalău 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apafa 
Feldioara

Braşov .

Timiş . .
Predeai .
Bucuresci

pl.
80S.

Pl.
SOS.

pl.
sos.

p l.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.

T ren
de

pers.
T ren

accel.

1-50 7.20
7.10
3.37 
1.19

11.04
10.44
1.07
9.32
9.11
8.37 
7.58 
6.42 
6.17
5.25
5.03
3.48 
3.11 
3.02 
2.56
2.49 
2.27 
2.05 
1.35 
1.01

12.53 
12.43 
12.05 
11.45 
11.09
10.53 
10.24
9.48
9.22
9.04
7.44 
7.07
6.45
6.16

5.40
9.23
8.45
8.20
3.05

1.50
11.44
10.06
8.43
8.38
8.11
7.47

7.09
6.40
5.41
5.23

Tren
de

p e r s .

6.20
6 .2,1
3.3 î 
1.34 

11.36 
11.17 
10.42 
10.08 
9.50 
9.19 
8.37 
7.21 
7.— 
6.45 
6.27
5.18
4.43 
4.33
4.27 
4.2Ó 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.26 
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33
11.17
10.03
9.22
8.57
8.27 
7.48
5.OU 
4.05 
3.32 
7.35

Tren
accel.

1.50
7.50
5.39
4.03
2.38
2.31
2.01
1.37

12.55
12.23

11.10
10.50
16.34
9.30
9.00
8.55
8.50

8.29
8.12
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37 
6.16
5.49
5.42 
5.29 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42
1.12
9.15

C o p ş a - m i c ă  — Si b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

tren de persóne tren
mixt.

tren de 
pers.

tren
mixt Iren de pers.

2.21 4.431 11.14 7.10 pl. Copşa mică . . . . . SOS. 6.25 9.32 3.19 12.35
3.43 6.27 12.35 8.42 Ocna (Scalde) . . .

pl.
5.13 8.15 1.40 11.07

4.12 7.04 1.04 9.15 SOS. 4.40 7.41 1.05 10.30
tr. mxt.

4.33
d .■fi" d .® a ©

tr. mxt. 
2.--

—
pl.

Sibiiu.........................
sos. — 7.33

5-t r  s
tr. mxt

8.57
5.23 2 2 2.54 _ Tălmaciu m are. . . — 6.45 S  a 8.04

6.15
S îs î>
á g : 3.59 _ — 6.01 •S ^ 7.15

8.34 6.35 1 - sos. F ă g ă ra ş .................... . . pl.
“

3.32 1 4.25

A r a d — T i m i ş o r a

tren de pers. tren
mixt.

tren
mixt. tren de pers.

— 6.15 11.56 5.00 pl. Arad . . .
Vinga . . .

« • . . 80S. 10.43 3.44
3.01

10.59
10.17

-
_ 7.00 12.42 6.14 9.47 —
_ 7.21 1.05 6.52 Merezifalva. 9.09 2.33 9 50 —
— 7.49 1.35 7.39 SOS. Timişora . . . pi. 8.25 2.00 9.17

N otă. Numerele încadrate în linii negre ínsémna orele de nópte.
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